
10 BARAÍIKAY LAJOS: 

illetve ennek hiányában, ő is többet, de legtöbbször csak adat-
szerűt tudott kivenni a mi ifjainkból. Ebből is kitűnik, hogy 
mennyire fontos a mi tanulóságunk szempontjából ez az „Er-
tüchtigung", ez az agycselekvésre nevelés. Ezt minden tárgy-
ban, minden eszközzel szorgalmaznunk kellene. Szerény kezde-
teit sem szabad lenézni; csak ha következetesen csinálunk ilyes-
mit évek bosszú során át, fog itt szebb eredmény mutatkozni. 
Fentebb éppen azért szolgáltam készakarva művelődésismereti 
tankönyvek fejezetcímeivel és szempontjaival, hogy' ezzel is iga-
zoljam, hogy semmi boszorkányság sem rejlik ebben az „ítélő-
képességfejlesztésben". Meg tudják ezt csinálni a mi fiaink és 
leányaink is, csak akarni kell. Ilyen irányú akarások összefogá-
sából minden tárgy terén kinő hamarosan nálunk is az új iskola 
és általa az ríj, életrevalóbb generáció. ir.n r-
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1. Nem új tantárgy bevezetésének a szükségét vetjük fel-
színre, noha a szellemi atomizálódás mai korszakábaji ezen sem 
lehetne megütközni. 'Amikor az egység és központiság fogalmai 
az. egyén érzésében, gondolkodásában és cselekvésében elhomá-
lyosulni látszanak, amikor államok, szervezetek és intézmények 
a lelki vagy erkölcsi centralitás megkötöttségét olyan könnyen 
feleserélik az alkalmiság kényelmesebb kereteivel, igazán nem 
volna csodálatos, ha a korszellem hatása alatt a tantárgyak dif-
ferenciálódása terén is újabb törekvések ütnék fel a fejüket. 
Amikor az individuális különállóság hóbortjai a tudományok 
világában is lépten-nyomon szembehelyezkednek a szervezettség 
.összetartó erejével, ki vehetné rossz néven, ha a pedagógia mint 
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egyik legifjabb s így feltehetően legmozgékonyabb tudomány, 
szintén nem akarna kivétel maradni? Mindamellett most nem 
ilyen törekvésnek adunk itt hangot. Ellenkezőleg, a nagyon is 
szabadjára eresztett gyeplőt akarjuk kissé rövidebbre fogni, 
hogy az irodalomtörténet és földrajz didaktikai körén belül az 
anyagrészek elhelyeződését egymás mellett a mainál szorosabb 
rendbe kényszerítsük. 

Vagyis nem másról van itt szó, mint a koncentráció erőtel-
jesebb érvényesítéséről, amennyire ezt a jelzett két tárgy spe-
ciális didaktikai nézőpontjai mégengedik s viszont az általános 
didaktika érdekei megkövetelik. A tanításterv elméletében éppen 
olyan fontos s éppen annyira vitatott fejezet a koncentráció 
kérdése, mint a tanító eljárás elmélete, vagyis a szorosan vett 
módszertan körében áz „új iskola" által meghaladottnak hirde-
tett, de voltakópen más formában és más elnevezések alatt általa 
is alkalmazott „formális fokozatok" tana. 

2.. A Herbart-iskola — mint tudjuk — a koncentrációs taní-
tásterv kialakításának szükségét etikai és pszichológiai okokkal 
támasztja alá. Azt tartja ugyanis, hogy a ziláltság és egység-
hiány semmi téren sem lehet erkölcsi ideál, annál kevésbbé a 
szellemiek terén, ahol a gondolatkörök belső összefüggésének 
hiánya csak helytelen irányban baladó s minden céltudatossá-
got nélkülöző életnek lehet a forrása. Eltekintve attól, hogy em-
berhez nem méltó egy egész életen keresztül ilyen belső zilált-
ság rabjává szegődni, még ama veszély közelsége is fennáll, 
hogy adandó alkalommal az ember jobbik énje a rosszabbal 
vívott küzdelemben 'alul marad s hosszú időn keresztül sem fog 
tudni érvényesülni. Az erkölcsi tökéletesedés eszméje kívánja 
meg tehát a szellemi erők összeműködését. Ezek a szellemi erők 
összeműködésük révén megkettőződnek s így a hatásuk összes-
sége is nagyobb körre terjed ki. Ennélfogva a koncentráció az 
eltérő gondolatok közt megegyezést, ellenmondásnélküliséget és 
rendezett egységet jelent s így az erkölcsi jellem megalapozó-
jává válik. Természetesen nagy erőfeszítésbe kerül, míg az 
ember ilyen célszerű szellemi berendezettségre tesz szert. Csakis 
úgy lesz ez lehetséges, ha már gyermek- és ifjúkorában, arra 
szoktatjuk, hogy az iskolán kívül éppúgy, mirit az- iskolában 
egész cselekvését egy középpontra irányítsa. Ennek a szoktatás-
nak pedig nemcsak alkalomszerűnek kell lennie, hanem állandó 
folyamatban kell maradnia s minden rendelkezésre álló eszközt, 
tehát a tanítást is fel kell használnia. A szellemi erőknek etikai 
irányú koncentrációja nélkül nem képzelhető erkölcsös jellem. 
Hogy tehát a növendéket ilyen szellemi és erkölcsi koncentráció 
állapotába juttassuk, arról kell gondoskodnunk a tanításterv-
ben, hogy az összetartozó gondolatkörök és anyagrészek ne zilá-
lódjanak szét, hanem szorosan összekapcsolódjanak.1 Ez a Her-
bart-iskola etikai megokolása. 

1 W. Rein: Piidagogik in systematischer Darstellung III. Langeusalza, 
1912. (223—4.) 
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Pszichológiai megokolását a személy egységére alapítja. 
Mikor a személy egységének kialakítását követeljük, abból a fel-
tevésből indulunk ki, hogy az „én" semmi egyéb, mint lelki 
jelenség, nevezetesen annak a tudata, hogy a képzet-komplexu-
mok beláthatatlan sorozata közt állandó és eleven kölcsönhatás 
áll fenn. Hogy pedig a képzeteknek ez a kölcsönös egymásra-
vonatkozása az én-képzetben egyesül, annak oka a lélek amaz 
egyszerű szerkezetében rejlik, amelynél fogva ez egyetlen és 
közös egységbe akarja terelni mindazt, amit ellentétek nem 
választanak el egymástól. Mivel a léleknek ez a koncentráló 
ereje nem valami kész adottság, hanem lassú fejlődés folyo-
mánya, ezért az oktatásnak e téren az a feladata, hogy e kon-
centráló erő kialakulását megfelelő módon elősegítse. Arról van 
tehát szó, hogy egyrészt az egymásnak ellentmondó képzeteket 
kizárjuk a tanítás anyagából, másrészt a tárgyak anyagának 
különbözősége ellenére is szem előtt tartsuk az egyetlen nagy 
célt s a nevelő hatások olyan szervezett rendjével operáljunk, 
amely a lélek koncentráló tevékenységét hathatósan előmoz-
dítja.2 

3. Más oldalról igyekszik meggyőzni bennünket a kon-
centráció szükségességéről és fontosságáról a tudományos peda-
gógia legújabb és legéletképesebbnek Ígérkező hajtása, a kultúr-
filozófiai irányzat. Mindamellett a kérdés lényegére nézve nem 
áll ellentétben Rein tanításával, inkább szerencsésen kiegészíti 
azt. Ugyanis nem a műveltség tartalmának egyes alkotórészeit 
emeli ki, hanem a részleges érdekek felett állva; a kultúra egye-
temességét hirdeti s ezt- az egyetemességet egyetlen hatalmas 
egységbe fogva igyekszik megérteni. Eszménye a világszemlé-
leti objektivitás, vagyis' ama gondolategységből levezethető 
világ, amely a természetben és a történeti múltban gyökerezik. 
A kultúra emez egyetemessége és egysége magával hozza, hogy 
az egyén is, miközben az objektív kultúrát sajátjává teszi, egész 
szellemi, lelki és erkölcsi világát szerves egységbe fogva képes 
lesz az igazi humanitás magaslatára felemelkedett embert re-
prezentálni. 

Ezért legújabban- már nem tartja elegendőnek, hogy^ az 
etika és pszichológia legyen a neveléstudomány tengelye, sőt 
egyenesen helyteleníti, amikor egyesek a nevelés legtöbb jelen-
sége számára túlnyomó résziben pszichológiai magyarázátot 
keresnek. így Hermann Nohl, ez irány legmodernebb szellemű 
harcosa, már a Diltliey- és Spranger-féle strukturális pszicholó-
giát is szűkkörűnek ítéli a kultúra egyetemességébe állított egész 

- ember lényegének a maradék nélküli visszaadására s „pedagó-
giai ember-ismerettan" néven egy új diszciplína kiépítését sür-
geti egyenesen a gyakorlati nevelés érdekében.3 E diszciplína 
körébe tartoznának: 1. áz emberi élettapasztalat elmélete alap-

u. a. —zo. 
' H. Nohl: Pádagogische Menschenkunde, Erziehung 4. Jahrg. H e f t 3. 

1928. Leipzig. (137—147.) 
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ján olyan ember-ismerettan, amelyben az ismerettan szó szöges 
ellentétet jelentene ' az elkülönítő szaktudományossággal szem-
ben; 2. az emberi életvalóság kiépítésére vonatkozó törvények 
tana; ez volna azután a feltétele minden további szaktudomá-
nyos elemzésnek, így a pszichológiának vagy szociológiának; 
főleg azonban ez szolgáltatná az elméleti alapvetést a nevelői 
élet gyakorlata számára.4 

Nyilvánvaló, hogy itt két gondolatról van szó, amelyek 
mindegyike természetszerű továbbépítése a Herbart szellemében 
fogalmazott etikai és pszichológiai megokolásnak. Az egyik gon-
dolat, amelynek súlypontja mintegy az egyénen kívül esik, hogy 
a szerfölött sokrétű kulturális egység közepébe állított ember-
nek ez egység méltó hordozójaként kell megjelennie, s a másik, 
amelynek már maga az egyén a középpontja, hogy az embert, 
noha rendkívül sokféle tényezőből alkotott kultúrlény, a maga 
életének teljességében és egységes egészében kell látnunk. Nem 
más ez, mint egyenes utalás a pedagógiának ama kötelezettsé-
gére, hogy a tőle kiinduló, ezer- még ezerféle nevelő hatás közt is 
egyrészt a kultúra, másrészt az egyéni élet egységének meg-
felelően minél zavartalanabb egyöntetűséget, vagyis koncentrá-
ciót hozzon létre. 

4. Ezt a követelményt a gyakorlati nevelés eddig is tekin-
tetbe vette, de nem mindenütt és nem minden rendelkezésre álló 
lehetőség megragadásával. Éppen e lehetőségek minél szélesebb 
körű kihasználására hív fel ós nyújt egyszersmind alkalmat a 
nemzetetikai szellemben felfogott nevelésszervezet didaktikai 
álláspontja. 

Részletesen kifejtettük más helyen, hogy e tekintetben főleg 
a tárgyak körén s ezek anyagrészein belül a belső elosztódás 
bizonyos arányosítására volna szükség.5 Ennek értelmében az 
érzelmi és akaraJti nevelés teljesen azonos jogokat és hatáskört 
nyerne az eddig túlságosan és megokolatlanul dédelgetett, sőt 
—• azt lehet mondani — nem egyszer káros következményekkel 
járó intellektuális neveléssel. Domináló tárgyak volnának az 
értelmi nevelés szempontjából az anyanyelv irodalma a hazai 
történettel, a geológiával kibővített földrajz, a biológiával kap-
csolatos természetrajz, valamint a jelentőségében erősen kiemelt 
nemzetgazdaság és társadalmi élet tana, kiegészítve a közigaz-
gatási és államtudományi ismeretekkel. Az absztrakció nélkü-
lözhetetlen észfejlesztő s a szellemi képességeket felülvizsgáló 
és ellenőrző munkáját a matematika úgyszólván teljesen átadná 
a középfokú oktatást berekesztő filozófiai és etikai tanulmá-
nyoknak.6 Az etikának mindenekelőtt a nemzeti értékeket tuda-
tosító célzatában a legmagasabb fokon találkoznék össze az 
értelmi neveléssel az érzelmi és akarati nevelés, amelynek esz-

* U. a. 144. 
5 A nemzeti közszellem pedagógiája, 1926. (A Szent István-Társ. bizo-

mánya.) 151—209. 
• U. a. 158. 
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közeiként szerepelnének a vallás, a nemzeti irányú művészetek, 
ének és zene, továbbá a munkaelv, az iskolai önkormányzat, a 
cserkészet és a testnevelés. 

Természetes, hogy a nemzeti érzés-komplexumot alkotó leg-
értékesebb erkölcsi érzelmek, minők a szeretet, önzetlenség, enge-
delmesség, tekintélytisztelet, kötelesség- és felelősségérzet, az 
értelmi nevelés legkiemelkedőbb tárgyaiban, az anyanyelvi iro-
dalomban, hazai történelemben és földrajzban az intellektuális 
célzattal teljesen azonos kiterjedésű hatáskört nyernének. 
Hiszen éppen így juttatjuk el a koncentráció gondolatát a mi-
nél nagyobb területet átfogó érvényesüléshez. 

Ismét más helyen kimutattuk, hogy a koncentráció mun-
kája csak töredékes, szétfolyó s nem is támaszkodhat szilárd 
alapokra, míg az egyes tárgyak anyagának fokozatosan felépí-
tett hatásegységei, mint szervesen összefüggő lélektani és logi-
kai egészek, nem nyújtanak segédkezet a részletegységek közvet-
len kialakulására.7 Ilyen részletegységek képe lebegett előttünk, 
amikor más alkalommal többek közt azt mondottuk, hogy a föld-
rajz körében különösen rá kell mutatni a nemzeti művelődés 
gócpontjaira, irodalmi, történeti és művészeti nagyságaink 
szülő- és működéshelyére, mert nemcsak az általános koncentrá-
ció gondolata követeli ezt, de a nemzet-etikum magaslatáról 
nézve is van éz a kérdés olyan fontos, mint a kereskedelmi góc-
pontok és ipartelepek megemlítése.8 

5. Itt most az utóbbi gondolatnak különösen azt a részét 
akarjuk analizálni, amely egyrészt az irodalomnak, másrészt az 
irodalomtörténetnek a földrajzi viszonyokkal való kapcsolatára 
vonatkozik. Egyszersmind újabb érvekkel kívánjuk igazolni azt, 
hogy a nemzetetikai szempontok érvényesítése minden más 
irányzattal szemben mennyivel inkább előtérbe tolja éppen az 
irodalom és földrajz között létesítendő koncentráció megvalósí-
tásának a szükségét. 

A Herbart-iskolának erkölcsi- és lélektani s a kultűrfilozófiai 
irányzatnak részint művelődés-, részint egyéncentrikus jellegű 
megokolása mellé s némi tekintetben az utóbbival szembe állít-
juk a nemzetetikai elgondolás közösségcentrikus magyarázatát. 
Igaz, hogy a közösség, mint centrális fogalom, uralkodó már a 
Comte-féle pozitivista vagy a Spencer-féle evolucionista neve-
léselméletekben éppúgy, mint a különböző elmélkedők neve alatt 
megjelent szociálpedagógiai irányokban. Azonban mindezek 
világszemléleti álláspontja végeredményben tisztán materialisz-
titkus színezetű. Natorp rendszere az egyetlen, amely a maga 
által választott „szociálideálizmus" elnevezésnek megfelelően a 
közösségi elvet a Plátó-féle négy erkölcsi eszmével, a mérséklet-
tel, bátorsággal, bölcseséggel és igazságossággal igyekszik össze-
egyeztetni. E törekvése azonban részint á közösség fogalmának 

7 A nevelő hatás elmélete, 1924. (A Szent István-Társ. bizom.) 80—81. 
8 Nemzeti értékeink tudatosítása, a nevelésben. (Magy. Paed. 1927. évf. . 

7—8. sz., 142. 1.) 
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általános és határozatlan karaktere, részint az egész elméletnek 
pszichológiai tekintetben egyoldalúan csak az akaratra támasz-
kodó, tehát kizárólag voluntarisztikus jellege miatt nem sike-
rül. Egész gondolatmenete, szellemes fordulatai ellenére, a való-
ság talajától teljesen elszakadó absztrakció ködében vész el, 
amint általában a kultúrfilozófiai irányban is a közösségi gon-
dolat határainak bizonytalansága a legérezhetőbb hiány. 

Ezzel szemben a nemzetetikai alapon álló nevelés közösségi 
fogalmában az abszolút eszményiség gondolata szükségszerűen 
egyesül ama korszerűségi tényezőkkel, amelyeknek főjellemvo-
nása az elkerülhetetlen, de nem túlzó realitás. Közösségi elve a 
leghatározottabb és legtermészetesebb, nevezetesen az állandó 
tökéletesedés felé haladó nemzetfogalom. Pszichológiája pedig a 
lelki működés egyetemességében gyökerezik, amennyiben egye-
nesen helyteleníti akár az értelem, akár az érzelem, akár pedig 
az akarat kizárólagos és egyoldalú kiemelését, hanem éppen a 

Telki egység didaktikai hangsúlyozása végett is mind a bárom-
nak teljesen egyenlő jogot kíván biztosítani a nevelésben. Az 
így értelmezett nemzetetikai felfogásból következik, hogy az 
említett állandó nemzeti tökéletesedés mindig esak egy bizo-
nyos irányban történhetik. Abban az irányban, amelynek felté-
telei az egész nemzet lényegében, sajátos összetételében, hagyo-
mányaiban és lelki berendezettségében — gondolkodásán és cse-
lekvésén keresztül — már eleve adva vannak. E nemzeti saját-
ságok összességének legjellemzőbb kifejeződései belsőleg, a nem-
zeti lényeg szellemi oldalát tekintve az irodalmi alkotások, 
külsőleg pedig a nemzeti lét fizikai feltételeit tekintve, a leg-
tágabban értelmezett földrajzi viszonyok. 

Bármelyik más fontosabb diszciplínát vesszük is szem-
ügyre, mindegyik a kettő közül valamelyiknek csak folyománya 
vagy befolyásolója, tartozéka vagy kiegészítője. í gy a helyesen 
értelmezett történelem eszmei lényege mindenkor visszatükrö-
ződik irodalmunkban. Amint Beöthy Zsolt — más oldalról nézve 
a kérdést — mondotta: „Irodalmunk története nyomon kíséri 
politikai történetünket". Gondoljunk csak akár a kuruc szabad-
ságharc históriai és költői párhuzamára, akár a reformkorszak-
béli politikai és irodalmi fellendülésre, akár pedig az abszolu-
tizmus korának passzív irányú nemzeti politikájára- és allegór 
rikus formába öltöztetett költészetére! De éppen így a biológián 
alapuló természetrajz csak kiegészítője, teljesebb egésszé for-
málója a hazai földrajznak. Igen találóan állítja oda már W. 
Bein is a maga didaktikai tervezetében a földrajzot, mint össze-
kötő tagot az érzületi oktatást nyújtó humanisztikus tantár-
gyak s a természettudományi képzést adó reális diszciplínák 
közé, noha lényegileg ez utóbbiak körébe tartozónak ítéli. Ezzel 
a földrajzot a maga rendszerében az egész koncentrációs folya-
mát forgópontjává teszi, mint amelynek anyagrészei közt épp-
úgy vannak kedélynevelő, mint reális irányban képző elemek. 
Amikor tehát az irodalom és földrajz szorosabb kapcsolatát 



16 BARAÍIKAY L A J O S : 

kívánjuk a gyakorlatban, nemcsak a nemzetetikai nevelés lénye-
gének a megértéséhez és realizálásához igyekszünk közelebb 
hozni a nevelő tevékenységet, de bizonyos fokig a tudományos 
hagyományok szellemében is járunk el. 

Ha mármost a történelmi és esztétikai értékelés szempont-
jából is egyaránt becses irodalmi alkotások a nemzeti szellem 
belső lényegének legkiemelkedőbb jegyei, a földrajzi viszonyok 
pedig a körükbe vonható összes rokon jelenségekkel együtt a 
sajátos nemzeti művelődés külső feltételei, akkor világos, hogy 
ama nemzeti lélek egységének, amely minden más nemzeti lélek-
től eltérő sajátságokat mutat, a nevelő tanításban is mindenek 
felett a hazái irodalomtörténet 09 a hazai földrajz minél szoro-
sabb összetalálkozásában kell kifejeződnie. A növendéket a nem-
zeti lélek egységének részesévé, egyik jelentős alkotó elemévé 
akarjuk tenni, ennélfogva e cél elérésének a veszélyeztetése nél-
kül az egység belső és külső elemeit egybefűző két tárgyat sem 
szabad a tanításban úgy "kezelni, mintha egymástól független 
vagy egymással szemben közönyös ismeretkomplexumok vol-
nának. 

6. Az általános emberi és egyéni lelki egység problémája 
mellett tehát főleg a különleges magyar lelki egység nézőpont-
jai részesítendők itt figyelemben. S ha már az előbbire való 
tekintettel is szem előtt kell tartanunk azt az elvet, hogy a taní-
tás egyik tárgya sem lehet öncél, még határozottabban követel-
nünk kell ez elv jelentőségének a felismerését akkor, amikor a 
magyar lelki egység megteremtését tűzzük ki feladatul. 

Ezt az elvet annál is inkább hangsúlyoznunk kell, mert 
középfokú iskoláink tanárai még ma is nagyon nehezen tudnak 
megbarátkozni ázzál a gondolattal, hogy a nevelő hatás ama 
materiális és formális részlete, amellyel nekik kell hozzájárul-
niok a növendék fejlődő személyiségének kiformálásához, csak 
úgy tölti be igazán rendeltetését, ha az összes tárgyakat csupán 
eszközül használó általános didaktikai elveknek fenntartás nél-
kül alárendeli magát. Sajnos, sokan még mindig előszeretettel s 
félre nem ismerhető féltékenységgel helyezik előtérbe saját szak-
tárgyaik különleges fontosságának a kérdését s ily módon azt, 
ami csak eszköz lehet, sokszor talán akaratlanul is öncélként 
állítják be a tánítástervbe. 

De még nagyobb hiányok mutatkoznak e téren a felsőbb 
fokú ellenőrző igazgatás szellemében, amelynek akárhány repre-
zentánsa— tisztelet a kivételnek — magasabb pedagógiai érzék 
híján csupán a módszeres eljárás sablonos külsőségeire képes a 
megfigyeléseit korlátozni. Annak a kiderítését, hogy a tanárnak 
a sablontól esetleg eltérő eljárása nem valamely magasabb peda-
gógiai vagy didaktikai érdekből történik-e, meg sem kísérli. 
Vagy pl. — ami még inkább helytelenítendő — egy-két 15—20 
perces látogatás folyamán szerzett, tehát mindenesetre irreális 
tapasztalat alapján a tanárok módszeres eljárását az összes tár-
gyak által alkotott didaktikai egységből kiszakítva vizsgálja s 
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a vélt eredményezések közt egyiknek vagy 'másiknak a hátrá-
nyára összehasonlítást tesz, a helyett, hogy azt kutatná, vájjon 
a kérdéses módszer hogyan illeszkedik bele a nevelés egyetemes 
eredményét munkáló együttesbe. Ezzel a felfogásával még job-
ban megrögzíti a tanárokban a szakjukra vonatkozó szeparatív 
törekvést és. öncélúság gondolatát. 

Pedig ha áz általános embernek mint egyénnek a lelki egy-
sége érdekében sem kívánatos az egyes tárgyak ilyen beállítása, 
akkor a nemzetetikai nevelés alapján állva — egyenesen azt kell 
mondanunk, hogy ez az öncélúság a legnagyobb mértékben hát-
ráltatja a sajátos magyar lelki egység kiépülését. Az ilyen fel-
fogáson alapuló nevelésnek az eredménye az a sok szürke és 
színtelen világpolgári lélek, akik csak névleg magyarok, de bel-
sőleg minden nemzeti gondolattal szemben közönyösek. A nem-
zetetikai nevelés minden tárgyat csak oly mértékben tart becses-
nek a tanításrendjében, amily mértékben az a követelményként 
kitűzött magyar lelki egység kiépítésének harmonikus munká-
jában képes résztvenni. S éppen ezen az alapon kell a magyar 
irodalom fejlődésének és jelen állapotának az ismertetését, vala-
mint a magyar föld minél többoldalú leírását, mint a nemzeti 
nevelés tárgyait, értékelni s a kettő között minél szorosabb ösz-
szefüggést teremteni. -

7. De vizsgáljuk ez összefüggést, közelebbről, és pedig 1. az 
általános tudományfejlődés; .2. a szorosan vett didaktika s 3. á 
metodikai eljárás nézőpontjából: 

A földrajztudomány köre az utóbbi évtizedek alatt jelentéi 
kenyen kibővült. Eredeti magva a helyszín- és tagoltságrajz 
volt s csak e tágultság! viszonyoknak,, a hegy- és vízrájzi ala-. 
kulásoknak s ezek klimatikus hatásainak a kinyomozása tár-
sulva a légköri befolyások i-észletesebb. megismerésével, vala-
mint a geológiai alakulások feltárása vezetett el a természet és 
az emberi kultúra között fennálló vonatkozások felismerésére, 
Ez a felismerés eljuttatta a tudományt arra a pontra, ahol tisz-
tán látja, hogy az emberi civilizáció és művelődés lehetőségé-
nek és milyenségének legfontosabb feltételei és meghatározó 
tényezői mindenekelőtt a sokoldalú és legtágabb értelemben vett 
földrajzi behatásokban keresendők. í gy emelkedett fel a geográ-
fia az egyszerű topográfia szintjéről a modern antropogeográfia 
magaslatáig. Valóban ma már minden iskolában az emberi mű-
velődés magyarázatául szolgáló földleírást, az emberföldrajzot 
tanítják. 

Nos, az egyetemes embernek ezt a földrajzát csupán a nem-
zetetikai szempont választja el a magyar ember földrajzától. 
Csak az egyetemes ember absztrakt és ködös világából kell 
visszavonulnunk a nemzeti országhatárok mögött fekvő reális 
és biztos területre s mindjárt meg tudjuk érteni a magyar föld 
sajátos természetéhez kötött magyar művelődés jelentőségét. 
Említettük, hogy e magyar művelődésnek a szellemi rétegét leg-
tisztábban tükrözteti a magyar irodalom s így ennek a megis-

Magyar Paedagogia XL. 1—2 2 
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merése egyenesen rámutat ama külső rugók megismerésének a 
fontosságára is, amelyek hozzájárultak a kérdéses magasabb 
szellemi réteg ilyen vagy olyan jellegű kiformálódásához s egy-
ben rámutat a kettő között fennálló valamilyen ok- és okozat-

J>eli viszony megvilágításának a szükségére. 
8. Mert — legalább is részlegesen — tényleg ilyen oki és 

okozati viszony áll fenn egyik oldalon a földalakulat s a vele 
rokon tényezők, mint különböző kifejlődési lehetőséget nyújtó 
hatások s másik oldalon az irodalom, mint az írók és.költők lel-
kületén keresztül e hatásokat befogadó fél között. Ezek a hatá-
sok nem is egy-, de többirányúak. 

Az egyik irányú hatás az író születés- vagy lakóhelyétől 
indul ki, átmegy az író egyéniségére s résztvesz annak szemé-
lyiséggé alakításában. A másik irányú hatás eredőpontja az író-
nak az említett módon már kiformált személyisége s a tovább-
haladás útjelzői az írói munkásság eredményeként létrejöva 
alkotások. Egy harmadik irányú hatás oly módon nyilatkozik, 
hogy az író szülő- vagy lakóhelyétől kiindulva nem. vesz részt 
az író szubjektív egyéniségének alakításában, hanem azt • mint-
egy megkerülve, csupán műveinek tartalmi formálásán munkál 
közre. Egy negyedik irányú hatás az, amely az írók egy bizo-
nyos csoportjának szülő- és lakóhelyei, mint esetleges földrajzi 
egység, valamint a korabeli irodalomnak valamely minőségi 
vagy mennyiségi karaktere közt állapítható meg. Vagyis kap-
csolat lehet: 1. az író és születéshelye közt; 2. a lakóhelyétől be-
folyásolt író és munkájának műfaja vagy értéke közt; 3. az író 
lakóhelyének környéke és művének tárgya közt;- 4. az ország 
egy bizonyos területén az írók születéshelyének nagyobb arány-
száma s az ottani országrész kulturális gazdagsága és- fejlett-
sége közt. 

9. Az a probléma, mely a szülő- vagy lakóhelynek az íré 
életére gyakorolt befolyását kutatja, általában összefügg a kör-
nyezetnek az emberre gyakorolt nevelő hatásával, amelynek 
ina már a pedagógia is sokkal nagyobb jelentőséget tulajdonít, 
mint azelőtt. Régen a környezet hatásán jóformán csak a csa-
lád vagy legjobb esetben a' közeli ismerősök, tehát a társada-
lomnak egy kis rétege köréből kiinduló befolyásokat, vagyis ki-
zárólag a társadalmi érintkezés alakító' erejét értették. Ez a 
szűkkörű értelmezés bővült ki egyes szociálpedagógusok elmé-
letében az egész társadalom egyetemes és az egyénre nézve 
döntő jellegű formáló tevékenységévé. Azonban a környező ter-
mészet alakító munkájának a méltatására ez a magyarázat sem 
terjeszkedik ki, noha már a XV. századból, is van bizonyítékunk 
arra nézve, mégpedig magyar földről, hogy ez a kérdés foglal-
koztatta a gondolkodó elméket. Egészen érthető, ha a renais-
sance-kor szelleme előtérbe tolja a természet jelentőségének a 
felismerését ezen a téren is. Brandolini, humanista író jegyez 
fel egy párbeszédet, amelyben a mi Mátyás királyunk és Domi-
nico firenzei humanista arról vitatkoznak, vájjon a nevelésnek-
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vagy a természetnek, köszönhető-e az emberek kiváló értelmi 
képessége, Dominico határozottan a nevelés kizárólagossága 
mellett kardoskodik, de Mátyásnak más a véleménye. „ítéletem 
szerint — mondja — a tehetség nem az igyekezettől függ, hanem 
azt a természet hozza létre és alkalmazza az éghajlat minősége 
szerint más ós más'.viszonyokra." Majd ismételten kijelenti: „Az 
éghajlatnak és természetnek kell tulajdonítani az elmének ere-
jét és élességét".9 

Mindamellett ez a felfogás egészen a XVIII. századig csak 
szórványos jelenség maradt. Rousseau az első, aki a termé-
szetre, mint a nevelésnek az emberekkel és a nevelővel egyen-
rangú tényezőjére először hívja fel nagyobb eredménnyel a köz-

figyelmet. Majd Herbart emeli ki a természetnek a környező 
világgal egyenlő értékű hatását a növendékre, sőt ezeknek mint 
sok esetben „észrevétlen együttnevelőknek" általában nagyobb 
hatalmat tulajdonít, mint a tervszerű nevelő eljárásnak.10 Más 
helyen ama felismerés alapján, hogy már az elemi iskolás korú 
gyermek látókörének a kibővítésére is nagy befolyással van az 
ország földrajza s anriák a vidéknek a topográfiája, ahol él, 
valamint az ott lévő természeti termékek ismerete, sürgeti ezek-
nek az alapos tanítását —- szemben koráriak azzal a pedagógiai 
törekvésével, amely az írás-olvasás mielőbbi elsajátítását erő-
szakolja.11 

A természet ilyen jelentőségének a méltánylását nagyban 
előrelendítette Taine milieu-elmélete, amely az egyéniség meg-
határozó tényezői közt említi az életkörnyezetet s a faji örök-
lésen- alapuló testi berendezettséget. Viszont a faj típusszerű ki-
formálódása — amint tudjuk "— közvetlenül a természeti viszo-
nyok alakító hatásától függ. A természeti viszonyok közül pedig 
Ratzel, a kiváló antropogeográfus szerint a népjellemnek kiala-
kításában legnagyobb szerepe van az időjárás sajátos karakte-
rének.12 Ezen az alapon építi fel W. Hallpach, volt bádeni köz-
oktatásügyi miniszter s jelenleg a beidelbergi egyetem pedagó-
gus-professzora a maga „geopszichikai" elméletét, de a klima-
tikus viszonyokon kívül tanulmány tárgyává teszi a szülő-
földnek, a táj milyenségének, begyes-völgyes alakulatának s az 
atmoszférikus jelenségeknek a behatását is. Egész gyűjteményt 
állít össze, amelynek adataival igazolja, hogy az említett ténye-
zők az egyéneket diszpozíciójuk szerint változó módon ala-
kítják.13 

10. Még tovább megy a kísérleti lélektan. Nem elégszik meg 
általános vonatkozások leszögezésével, hanem bizonyos törvény-
szerűségek után kutat. Legnagyobb érdeme van e tekintetbén 

9 Fináczy E.: A renaissance-kori nevelés története. Bpest. 1919. 83—84. 
1 0 Fr. Herbart: Pádagogische Schriften, Erste Vorlesung iiber Padago-

gik, Willmann—Fritzsch (124.) 
11 Fr. Herbart: Umriss padag. Vorlesungen 59. (Keclam.) 
12 Fr. Ratzel: Anthropogeographie, Stuttgart, -1882—91. T. részét, A föld 

és az ember-1 kiadta a Magyar Tud. Akadémia, Simonyi .Jenő fordításában. 
13 W. Hellpach: Geopsychische Erscheinungen, Leipzig. 1921. II. Aufl . G. 
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W. Stern hamburgi pszichológiai intézetének, ahol egyebek közt 
olyan irányban folytattak kísérletet, vájjon a tengeri éghajlat, 
a napfürdő, a szél mily módon és mértékben befolyásolja a 
gyermek lelki életét, akarati tevékenységét. 

Azok a kísérletek, amelyeket a kérdés megoldása céljából 
végeztek, egy teszt-sorozatból álltak. Ezeknek a kitűzött napo-
kon 2—2 ízben tették ki a kísérleti személyeket. A kétsoros kísér-
let közé eső szünetet aszerint, amint a kísérleti nap lehetővé 
tette,^ erős szélben végzett sétával és mozgást igénylő játé-
kokkal, a tengerparton mérsékelt mozgásoktól kísért napfürdő-
vel vagy 10—10 perces tengeri fürdővel töltötték ki. A szünet 
előtt és után az említett teszt-kísérleti módszerrel vizsgálat tár-
gyává tették: 1. a gyermekek koncentrálóképességét; 2. gyorsa-, 
ságukat a mozgásban; 3. gyorsaságukat a számolásban s 4. a 
munkateljesítményükben jelentkező pontosság fokát.14 Határo-
zott törvényszerűségek megállapítása természetesen nem sike-
rülhetett. Hiszen ilyesmihez nem egy, de nagyon sok és mások 
által is végzett többoldalú kísérletre volna szükség. Azonban 
így is értékes eredményekhez jutottak, amelyek biztató alapul 
szolgálhatnak a hasonló céllal végzendő kísérletek folytatására. 

Azt találták, hogy a tengeri fürdő a tanulók teljesítményé-
ben a reakció gyorsaságának és a mozgások élénkségének jelen-
tékeny fokozódását idézte elő. Az emelkedés az előző teljesítmé-
nyekhez viszonyítva 20—25%-os volt. A számolásban való gyor-
saság a kísérletek a munkateljesítmény pontosságának foka 
pedig az esetek 2h részében mutatott javulást, míg a figyelő- és 
koncentrálóképesség észrevehetőleg csökkent. Úgy látszik tehát, 
hogy a tengeri fürdő végeredményben a pszichomotorikus funk-
ciók élénkítésével egyidejűleg a figyelem csökkenését, vagyis az 
appercepciós működések kifáradását vonja maga után. A szeles 
időjárás hatása abban jelentkezett, hogy a munkateljesítmény 
pontossága a tanulók túlnyomó részénél erős visszaesést muta-
tott. Egyes esetekben a kísérletet megelőző állapothoz képest 
kétszeres, sőt háromszoros volt az elkövetett hibák száma. 
Ugyancsak hanyatlás volt tapasztalható a növendékek figyel-
mező- és koncentrálóképességében. A számolás is jóval vonta-
tottabban ment, mint előzőleg. . S mindeme képességek csökke-
nése egyenes arányban állt az uralkodó szelek erősségével. 
Viszont a napfürdők után lázas munkakedv mutatkozott a 
növendékek közt, szinte versengtek egymással a buzgólkodás-
ban. Koncentrálóképességük erősbödött, munkateljesítményük 
pontossága jelentékenyen javult s a számolásban való gyorsa-
ságuk is az esetek 60%-ában emelkedést mutatott, csupán a moz-
gásuk volt kevésbbé élénk.15 

11. Bizonyára a kísérleti lélektannak ilyen és ehhez hasonló 

14 M. Muchow: Psychologische Untersuchuugeii iiber die Wirkuug des 
Seeklimas auf Sehulkinder, Zeitschritt ftir padagogisehe Psychologie. X X V I I . 
Jahrg. 1926. (18—31.) 

15 M. Muchow: id. m. 30. 
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eredményei járultak hozzá W. Sternnek az emberről mint neve-
lendő lényről alkotott perszonalisztikus elmélete kiépítéséhez. Ez 
az elmélet — azt lehet mondani —• egyesíti magában az indivi-
duális, a szociális és a természettudományi nevelő irányzatok 
vezető elveit. Egy olyan új alaptudományt követel a pedagógia 
számára, amely azon a meggondoláson épül fel, hogy a növen-
dék személyes vonatkozásainak az összesége révén a magában 
hordozott lelki és élettani, a közvetlen közelében "levő fizikai s 
a távolabb eső kulturális viszonylatokba egyaránt 'belekapcsoló-
dik. Nem lehet tehát e viszonylatok közül egyiket sem a másik 
rovására kiemelni, mert a növendékek személyiséggé alakításá-
ban mindegyik résztvesz.16 

A személynek ezt a maga teljes egészében való, egyetemes 
felfogását W. Stern „Ganzheitsauffassung"-nak nevezi s vele 
mindenekelőtt az egyoldalú pszichológiai nézőpont túltengése 
ellen óhajt küzdeni, miként Nohl az említett „emberismerettan" 
megalkotásának hangoztatásával. Bennünket itt a Stern-féle 
perszonalisztikus elméletnek az a része, érint, amely a nevelés 
érdekében a környező fizikai hatások tekintetbevételét hangsú-
lyozza, amennyiben e fizikai hatásokat kizárólag a földtani, föld-
rajzi és atmoszférikus környezet sajátos jelenségei szolgáltatják. 

Az új iskola is, amelynek neve manapság szinte divatos 
jelszóvá lett s amely a valósággál való kapcsolatának szüntelen 
hangoztatása ellenére is, főleg metodikájában, nagyon sokszor 
teljesen irreális talajra téved, éppen abban a biológiai s általá-
nos természeti beállítottságában bírja legfőbb értelmét, amely 
az ember és a földrajzi környezet összefüggését s kulturális 
egymásrautaltságát is tisztán látja. 

12. De ha ilyen vonatkozások állnak fenn a természeti kör-
nyezet és az általános ember fejlődésének iránya közt, amely-
nek közelebbi szabályozására és tökéletesítésére törekszik a 
nevelés, mennyivel szorosabbaknak kell feltűnniük e vonatkozá-
soknak akkor, amikor a nemzeti ember s még közelebbről a nem-
zeti író személyiségének a látószögéből vizsgáljuk őket! A nem-
zetetikai, nevelés tevékenységi folyamatába állított növendéknél 
főleg a teleológiai szempontok kívánják a mélyrehatóbb össze-
függés létesítését, a jövendőbeli íróknál e mellett spontáni módon 
maguk a pszichológiai adottságok is erősébben előtérbe lépnek. 
De különbség van e téren egyrészt a tudományos író, másrészt 
a szépíró vagy költő közt is. A tudományos iró lelkisége minde-
nekelőtt az intellektus nívójában, a költőé főleg érzelmi vilá-
gának gazdagságában, az egyes érzelmek finomságában, követ-
kezőleg mindkettőjük lelki struktúrája a fokozottabb reakció-
képességben különbözik a többi emberétől. Ez belsőleg és külső-
leg egyaránt értendő. A külső ingerek folyományaként létrejött 
szemlélődés készti az írót vagy költőt reflexióra, meditációra, 
amely lelki folyamatok ismét újabb — mégpedig vagy objektív 

16 W. Stern: Aus dreijahriger Arbeit des Hamburger Psyehologischen 
Laboratorlums, Zeitschrift für padag. Psychologie, X X V I . Jahrg. 1925. (290.) 
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becsű, vagy a legsajátosabban szubjektív értékű — gondolatok és 
érzelmek forrásává válnak. Ez a nagyobb érzésbeli, gondolati 
és érzelmi befogadó- és alakítóképesség, egyszóval intellektuális 
fogékonyság és emocionális finomság megnyilatkozik már az 
író gyermekkorában s végigkíséri fejlődését élete egész folya-
mán. Abban a gyermekben, akiben tudós tehetség lappang, a 
külső természettől eredő behatások azt eredményezik, hogy 
hamarabb és nagyobb számban támadnak gondolatai a jelensé-
gekről, miDt másoknak; viszont a költői tehetségű gyermeknek 
hamarabb, nagyobb számban és változatosabb alakban keletkez-
nek érzelmei. 

Könnyen érthető, hogy a költői hajlamnak sokkal jobban 
kedveznek a természeti alakulatok sajátos megjelenési formái, 
mint a tudós készségnek. Először is. mindaz, ami kívülről hat a 
lelkünkre, szinte kizárólag látás, ritkán hallási érzékünk útján, 
mint szemléleti kép vagy általános érzéklet férkőzik hozzánk, 
tehát nem annyira elmélyedésre ösztönöz, mint inkább képzele-
tünket foglalkoztatja. A tudós érdeklődés kielégítését sokkal 
nagyobb mértékben szolgálják a környezetnek egyéb alkotó 
•tényezői, így a családi, nemzeti, társadalmi, államrendi, jogi 
stb. jelenségek, mert ezek mindegyike olyan probléma alakjában 
lép elénk, amelyre csak az értelem tud megfelelő választ adni. 
Vagyis az összes földrajzi tényezők mindenekfelett a költői haj-

. landóságnak nyújtanak fejlődési lehetőségeket a fantázia foly-
tonos serkentése révén. S valóban az irodalomtörténet tényei-
nek közelebbi szemlélete meggyőz bennünket arról, hogy a köl-
tők lelki világa és működésének iránya sokkal több érintkezést 
mutat a földrajzi viszonyokkal, mint a tudósoké, kivéve, ha ezek 
érdeklődési köre speciálisan a földrajzi és természeti' képek 
tudományos kérdéseire korlátozódik. 

Egyébként a földrajzi környezetnek a képzeletre s ezen túl 
a költő érzelmi világára való közvetlen befolyása azért is önként 
értetődő, mert ezek a föld- és természetrajzi alakulások a leg-
gazdagabb forrásai, — hogy úgy mondjuk — raktárai amaz 
ingereknek, amelyek mindenekelőtt a költői léleknek specifikus 
sajátjaként jelentkező esztétikai érzelmek szülői. A szimmetria 
és arányosság vagy a harmónia és ritmus ezer meg ezer meg-
nyilatkozása sehonnan olyan gazdag hullámokban nem árad a 
költői lélek felé, mint a hegyek és dombok, a rónaság, a cser-
melyek, folyók és tavak, az erdők, rétek' és mezők, a szakadékok 
és völgyek, a tengerek és szigetek, az öblök és földnyelvek, a 
ragyogó nap és a sötét éjtszaka, a derűs vagy ködös tájak, a 
meleg és hideg, az enyhe és zord éghajlat sokféle változáta nyo-
mán létrejövő tüneményekből. . Csoda-e, ha az érzékeny lélek 
sokszor akaratlanul is visszhangot ad ezekre a hullámverésekre! 

13. Innen van a fokozottabban bensőséges viszony a, költő 
é9 születéshelye, valamint azon vidék közt, ahol gyermek- és 
ifjúéveit töltötte, azokat az .éveket,, amelyekben a mindennapi 
ember is túlnyomóan érzelmi életet él. Ezért ragaszkodnak Kis-
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faludy Károly, Petőfi, Szábolcska és a többiek a szülőföldhöz, 
.a kedves faluhoz és közvetlen környékéhez a mindennapi ember 
érzelmi mélységét meghaladó odaadással. Ezért emlékeznek 
megható hangon szülőföldjük szép határáról, a vidékről, ahol 
nevelkedtek, a. távolból lelki szemük elé tünedező kis lakról, 
ahonnan az élet vihara messze sodorta őket. Ezért ihleti meg 
Balassa Bálintot s egy évszázaddal később a bujdosó kuruc 
katonákat a zöld erdő harmata <s a „nagy begyek ormán fújdo-
gáló hideg szél". Innen érthető meg Amadé és Faludi üde ter-

.mészetérzéke s a Márvány-tenger partján sínylődő Mikes haza-
vágyódása szülőfalujába, az erdélyi bércek közt fekvő Zágonba. 
Ezért énekli meg Berzsenyi elmélkedő költeményeiben szűkebb 
hazáját, a szép Kemenesalját. S hogy az újakról se feledkez-
zünk meg, innen magyarázható a gyermekéveit erdei magány-
ban élő Vajda Jánosnak titokzatosan borongós kedélye és ember-
kerülő zárkózottsága. 

De arra a kapcsolatra is számos példa van, amely az író 
lakóhelye és munkáinak műfaja közt áll fenn. Petőfinek, az 
Alföld szülöttének legszebb leíró költeményeit a hétköznapi 
ember szemében nagyon is egyhangú rónaság sugallja. Arany 
is ott ragyogtatja igazán leíró művészetét, ahol sík területek 

.szépségeit kell szemléltető képekbe foglalnia. Tompa ellenben, 
a hegyes :völgyes Gömör nagy poétája, az ottani vidék mondáit 
gyűjtögeti és dolgozza fel nagy előszeretettel, mert a hegy-'és 
.völgyalakulatok sajátos formái elsősorban a képzelet által való 
kiegészítést kívánják meg s így különösen az elbeszélő költé-
szet számára nyújtanak anyagot. Még olyan költeményeiben is, 
mint a virágregék, amelyek természetüknél fogva inkább a 
leírás felé hajlanak, az elbeszélő elemek változatossága lép elő-
térbe, mert a hegy-völgy részletekre töredező sokfélesége által 
nyújtott szemléletnek jobban megfelel az eseményes mozgalmas-
ság. Kisfaludy Sándort a balatoni hegyek annyira megihletik, 
hogy nem is érzi szükségét a népmondai képzelet támogatásá-
nak, hanem tisztán a maga fantáziájából alkotja meg regéit 
Csobáncról, Tátikáról, Somlóról „a magyar előidőkből". Pedig ő 
tisztán lírai tehetség, ami lépten-nyomon kiütközik regéiből, a 

:vidék sajátszerű földrajzi jellege mégis az eseményes költészet 
terére sodorja képzelete szárnyait. . ; 

A drámai erőben s a cselekvénybeli mozzanatok gazdagsá-
gában leginkább bővelkedő balladáink sem az Alföld, hanem -a 
begyes-völgyes Erdély népének a költői termékei. Igaz viszont, 
hogy a legszebb és legművészibb magyar balladákat a rónaság 
szülötte és lakója, Arany írta. De itt a környezeti hatást egyéb 
indítóokok pótolták. Először is ama tanulmányai, amelyek 

-Shakespeare tragédiáiba, valamint a skót és székely népballa-
dák világába vonták be érdeklődése irányát. Azután kivételes, 
költői tehetsége, amely az eseményes, lírai és drámai költészet 

-érintkezéséből kinőtt legnehezebb műfajban is meg . akarta 
mutatni erejét. Tudjuk, hogy Beöthy Zsolt mint Taine tanít-
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ványa a ballada és románc között fennálló műfaji különbsége-
ket ugyancsak az éghajlati viszonyokkal, valamint az ezek 
következményeként kialakuló népfaji és vérmérsékleti sajátsá-
gokkal magyarázza. Nos, ez az összefüggés bizonyos korlátozá-
sokkal, amelyek egyéb — a földrajzi alakulások hatásait közöm-
bösítő környezeti befolyásokból erednek, többé-kevésbbé kiter-
jeszthető azokra a részlet-viszonylatokra is, amelyek a többi 
műfaj és ezek keletkezési helyei közt állapíthatók meg. 

Arra az esetre is bőven szolgál példákkal az irodalomtörté-
net, amikor a költő lakóhelyének közelebbi és távolabbi vidéke 
egyenesen tárgyat ad a művészi készségnek. Gondoljunk csak 
újra legnagyobb költőink számos leíró és elbeszélő költeményére, 
nagy regényíróinknak, Jósikának, Jókainak, Mikszáthnak, Gár-
donyinak legszebb regényeire vagy novelláira. Arany megénekli 
a nagyszalontai csonka tornyot és környékét, Petőfi a pusztát, 
a délibábot, a Tiszát, az Alföld kedvelt madarát, a gólyát, tipi-
kus építményét, a csárdát, mint a sík vidék specialitásait. 
Tompánál többször is találkozunk a Sajó völgyével, ahol a költő-
pap élete legjelentősebb részét töltötte. Jósika Erdély történelmi 
jelentőségű várainak ősi hagyományait eleveníti fel. Jókai 
Komáromról és környékéről ném egyszer elragadó képeket raj-
zol s a várost több regénye és elbeszélése színhelyévé teszi. Mik-
száth költői fantáziáját szűkebb hazája, a tót és palóc felvidék 
.számos esetben készti tevékenységre. Gárdonyi későbbi lakó-
helyének) Egernek állít halhatatlan emléket egyik legszebb regé-
nyében. 

14. Mindemez összefüggések felismerése — úgy hisszük —-
eléggé megokolttá teszi az irodalomtörténeti földrajz gondolatá-
lnak a tanítás folyamán történendő rendszeres kiemelését és 
állandó ébrentartását. Amikor az irodalomnak és történetének 
tervszerű ismertetése folyamán ráeszméltetjük a növendékéket 
az említett kapcsolatokra, többoldalú pszichikai jellegű és eti-
kai értékű munkafolyamatot indítunk meg s tartunk eleven 

''működésben tudat- és érzésvilágában. 
Így először is elsegítjük a növendéket az életnek, mint 

biológiái és szellemi mozzanatok összeségének egységesebb és 
nagyabb egészben való látásához, amennyiben rávezetjük arra, 

-hogy az egyén értékes szellemi megnyilvánulásai nem maguk-
ban álló független valóságok, hanem a természet erőivel és 
csodás világával szerves kontaktusban és harmóniában élő 
munkaeredmények. Ezzel felkeltjük benne a természeti szépsé-
gek és javak józan megbecsülésének érzékét. Nem megvetendő 
támaszt nyujtunk fejledező világnézetének kiépítéséhez, amely 
munka a serdülők lelkületét nem ritkán szenvedélyes belső har-
cok színhelyévé teszi. Hozzászoktatjuk ahhoz, hogy.a jelensége-' 
ket ne egyoldalúan vizsgálja, hanem minél több irányból igye-
kezzék azok megértéséhez közeledni, ezzel formálisan is fejleszt-
jük gondolkodóképességét. De a szellemi értékek nagyobb fokú 
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megbecsülésének a képességét is lelkébe rögzítjük, amikor belé-
neveljük, hogy valamely várost vagy községet nemcsak a gyárai 
vagy ipartelepei avatnak kulturális jelentőségű hellyé, hanem 
éppolyan, sőt talán még nagyobb mértékben az a körülmény, 
hoigy .ott a nemzetnek egy kiváló írója .született vagy tartózko-
dott, termelt művészi kincseket és szolgált kiinduló pontjául 
bizonyos művelődési folyamatoknak. 

Egyúttal a magukban véve száraz biográfiai tudnivalókat 
is érdekesebbé és könnyebben megjegyézhetővé tesszük. Ugyanis 
a gyakran széthulló életrajzi adatokat a határozott helyekhez 
kötött földrajzi szemlélet egységes láncolat összefüggő szemei-
nek a sorozatává alakítja ki. Azáltal, hogy fix pontokhoz rög-
zítjük a tárgyi tudás egy-egy kisebb részletét, módszertani segít-
séget is nyerünk a tanítás számára, mert a kiemelkedő fix pon-
toknak a figyelem középpontjába állításával lényegesen meg-
könnyítjük- a hozzájuk csatlakozó ismeretrészek bevésését is. 

A földrajztanítás nálunk a felső osztályokban különben is 
. mostoha- elbánásban részesül.' A módszeres utasítások kiemelik 

ugyan a történelemmel való állandó. egymásravonatkozásának 
a szükségességét, de a gyakorlatban ennek az elvnek a keresztül-
vitele alig történik meg, aminek nem is annyira a tanárság az 
oka, mint inkább ama ténynek az ösztönös megérzése, hogy az 
eddig tanított adat-történelem és az egyes földrajzi helyek közt 
legnagyobbrészt csak külsőleges vonatkozás állapítható meg. 
Hogy valamely békét itt vagy ott kötöttek,. hogy az ellenfelek 
összeütközése minő helyen ment végbe, hogy valamely fontos 
gyűlést hol tartottak, hogy valamely eseménynek a színhelye 
melyik falu vagy város, mindez csekély kivétellel nem a föld-
rajzi hely sajátos jellege és az, illető történelmi esemény közt 
tényleg fennálló belső összefüggésben találja magyarázatát, ha-
nem egyéb okok mellett a véletlen puszta közrejátszásában. 
Csak amióta a történelem azon. az úton van, hogy tisztán műve-
lődés- és gazdaság-történetté legyen, sőt ezeken túl is az emberi 
szellem históriájává kristályosodjék, kezd alkalmas lenni arra, 
hogy a földrajzot az összes természeti jelenségekkel együtt 
önként kínálkozó hátteréül tekintsük. Mivel pedig az irodalom 
és története úgyszólván azóta, amióta ezt a nevet joggal viseli, 
voltaképen mindig az emberi, sőt közelebbről a nemzeti szel-
lem leghűbb tükre volt, így természetszerűleg az a földrajzi és 
természeti kéret is, amelybe beállítjuk — amint említettük —, 
szoros belső viszonynak válik a külső kifejezőjévé. Az irodalom-
történeti oktatás révén ilymódon alkalom nyílik arra is, hogy 
áz ország földrajzának legalább is a leglényegesebb részét — 
hogy úgy mondjuk —, a magyar lélek földrajzát ismételtén át-
tekintsük, összefoglaljuk s a növendék tudatába — az alsóbb 
osztályos földrajzi ismeretekre támaszkodva — beleágyazzuk. 

15. A magyar irodalomtörténeti földrajz gondolatának meg-
valósításához a közép- és középfokú iskolák igényeinek meg-
felelően a legelső lépés, egyszersmind á legközvetlenebb' metó-
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dikai eszköz egy helyesen szerkesztett irodalomtörténeti térkép 
volna. Nem olyanra gondolunk, aminőt a népszerű Pintér-féle 
irodalomtörténet nyújt. Ez a helynevekhez tartozólag mindjárt 
alattuk az írók nevét is feltünteti s mint ilyen, kizárólag de-
monstrációs célokat szolgáló kimutatásnak tekinthető. Olyan 
térképről van itt szó, amely — az író vagy költő nevének emlí-
tése nélkül — megbízható módon tartalmazná a fentebbiek értel-
mében: 1. minden nemzeti szempontból nevezetes és pedagó-
giailag értékes írónak és költőnek a születéshelyét; 2. azt a 
helyet, ahol ezek hosszabb ideig tartózkodtak, amennyiben ez 
a körülmény irodalmi működésükön valamiképen nyomot ha-
gyott, vagy megfordítva, irodalmi munkásságuk az illető vidék 
kulturális viszonyait — akár egyidejűleg, akár később — ki-
mutathatóan befolyásolta; 3. azokat a helyeket, amelyek — noha 
egyébként nem is szolgáltak az író lakóhelyéül — de egyik-
másik legnagyobb becsű és közismert műve megalkotásánál az 
esemény, eselekvény vagy képzeleti élmény színhelyének meg-
választásánál minta-, esetleg históriai háttérként lebegtek előtte. 

Ez a térkép a történeti folytonosság természetes követelmé-
nyénél fogva s a magyar művelődés egységes képének a fel-
tüntetése érdekében is magában foglalná a régi Magyarország 
területét egészen ama határokig, amelyek egyszersmind az ex-
panzív erejű magyar szellemiség kiterjedésének a természetes 
határai voltak már a múltban is. Különben anyagát tekintve, 
tisztán csak ama használatban levő tankönyvek adataira szorít-
koznék, amelyekben nem az egyoldalú felekezeti célzatosság, 
hanem mindenekfelett a magyar nemzeti közösség egyetemes 
érdekei érvényesülnek. S ezek közül is a didaktikai szempont-
ból legértékesebb munkák volnának szem előtt tartandók. 

A következő lépés volna olyan tankönyv szerkesztése, amely 
már alapvetésében, anyagának a beosztásában és feldolgozásá-
ban számításba veszi a magyar szellemi művelődés földrajzá-
nak gondolatát a részletekben csakúgy, mint a maga egészében, 
s amely az egyes kapcsolatok .kellő megvilágításában már tekin-
tettel van a nemzétetikai értelemben vett magyar szellemi egy-
ség állandó hangsúlyozására is. Az ilyen tankönyvvel szemben 
támasztandó legfőbb didaktikai követélmény ez volna: éreztesse 
és értesse meg a növendékekkel, hogy a magyar szellemi ter-
mékek külön-külön és összeségükben mint egységes nemzeti 
irodalom nem csupán érző és gondolkodó személyek s egy ilye-
nekből alakult közösség szellemi alkotásai, hanem bizonyos 
totalitás" jellemzi őket, amely kifejezésre jut abban, hogy létre-

hozó okaik közt ott szerepel a környező természet milyensége 
még akkor is, ha ezt nem mindig vagyunk képesek mai pszi-
chológiai ismereteinkkel kimutatni s hiogy végül a haza 
-fogalma is csak a totalitás fogalmának ilyen értelmezése mellett 
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illeszthető bele igazán az etikai értelemben vett nemzeti közös-
ség kereteibe. 

A harmadik lépés már a tanárképzés terére vezetne ben-
nünket. Abban állna, hogy a képesítés tárgyi csoportjai közé 
bekerülne a magyar nyelv és irodalom s Magyarország föld- és 
természetrajza mint önálló külön csoport. Ez képviselné a 
tanári szakképzésben a humánus és reális műveltség összetalál-
kozását s így közvetlenül a legbiztosabb alapot nyújtaná a 
didaktikában a koncentrációs egyensúlyi helyzet kialakulásához. 

Addig is, míg ilyen irányban képzett tanárok s az, említett 
szellemű tankönyvek rendelkezésre állnak, kizárólag a térképre 
hárulna a vázolt feladat. Nem is annyira az egy vagy több 
lecke gyanánt szereplő kisebb metodikai egységeknél lépne elő-
térbe a jelentősége, mint inkább ismétlések, összefoglalások 
alkalmával a nagyobb metodikái egységek áttekintésénél,' az 
irodalomtörténetről s vele együtt a nemzeti szellemről fokoza-
tosan kialakuló kép egységes szemlélete érdekében. Ezenkívül 
tanulságos útbaigazítást nyújtana arra nézve is, vájjon az 
országnak mely vidékei szerepeltek a múltban és szerepelnek 
a jelenben a szellemi művelődés gócpontjaiként. Vagyis az iro-
dalomtörténeti térkép ilymódon részben a magyar nemzeti szel-
lemtörténet térképévé lépne elő. S végül — ami mai helyze-
tünkben nem utolsó szempont — az ilyen térkép minden hosz-
szas magyarázgatás nélkül is mintegy spontán eszközévé vál-
nék annak a legnemesebb ' értelemben vett irredentizmusnak, 
amely, mint a nemes érzelmek építő munkájára alapított hatás-
folyamat, egyedül bír igazi értékkel az integritás gondolatának 
állandó felszínen tartásában^ ' 

Ezen az úton válnék az irodalomtörténeti''földrajz gondo-
lata a nemzetetikai nevelés didaktikai súlypontjának hordozó-
jává. fgy lenne alkalmassá egyrészt amaz abszolút éitékek 
nevelő hatásának, a kibontakoztatására, amelyeket a maga külön-
leges útján tökéletesedő nemzeti géniusz időről-időre jobban 
megközelít, másrészt ama relatív értékű korszerűségi tényezők-
nek az említett abszolút értékekkel való egyesítésére, amelyeket 
mostani sajátos helyzetünk főleg az állami és társadalmi élet-
rend útján szünet nélkül a közérdeklődés előterében tart s ekkép 
•állandóan az alkalomszerűség bélyegével lát éh 
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